RH és URH
teljesitményerasitok
~ tranzisztorokkal
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21, Linearis erdsiték munkapont
stabilizilasa ,,AB” osztalyban

Mint lattuk a nagyteljesitményfi
linearis erdsit6k ,,AB’’ bedllitasban
miikédnek. ,,AB” osztalyban kis
nyitdiranyd fesziiltség sziikséges a
bazis-emitter atmenetre. Gyakor-
latban a nyugalmi kollektordaram
a teljes kivezérléshez tartozé kol-
lektor egyendram néhany szdzaléka.
Az adott nyugalmi aramhoz tartozé
bazis-emitter el8fesziiltség a h6mér-
séklet novelésével 2 mV/°C mérték-
ben csokken.

A félvezet6 lapka hémérséklete
nemcsak a kornyezeti héfok valto-

z4sat6l, hanem a végerfsité tran-

zisztor disszipaciéjatél is jelentds
mértékben fiigg. A pillanatnyi disz-
szipdci6t a Kkivezérlés pillanatngi
mértéke hatdrozza meg. Ha ho-
mérséklettbl fiiggetlen elbfesziilt-
séget alkalmaznank, a héfok ndve-
kedésével olyan nagy dramot venne
fel a végfokozat, amely a tranzisz-
tor tonkremeneteléhez vezetne.

A problémit tobb médon lehet
megoldani. A 21.1. dbrdn lathaté
el6feszité aramkérnél a D germa-
nium diéda segitségével torténik a
kompenzélas. diédat jé hékap-
csolatba kell hozni a tranzisztorral.

A vézolt elrendezés csak kisebb
teljesitmény vagy kis hbfokvaltozas
esetén nyudjt Kkielégité eredményt.

Egy masik megoldast mutat a
21.2. dbra.

A kapcsolas mtikodése azon alap-

szik, hogy a tranzisztor dramerSsf-

21.1. dbra
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tési tényez(:ije né a h6mérséklet né-
velésével. Tehat a -hémérséklettel
ndévekvé kollektordram - csékkenti
az elballitott elGfesziiltséget. A P,-
vel a h6mérséklet kompenzalds mér-
tékét allithatjuk be. P, adott all4s4-
nal az el6fesziiltség P, értékétdl
filgg. A két szabdlyzé elem nem
fiiggetlen egymastol.

Egy nagyon hatdsos hékompen-
zAlt elOfeszité dramkort mutat a
21.3, dbra.

A kimend fesziiltség a T, h6mér-

sékletérzékelé tranzisztor bézis-
emitter fesziiltségének és az R,
potenciométeren levé fesziiltségnek
az Osszege.
" A T, tranzisztoron keresztiil erds
negativ visszacsatolast hozunk létre,
ami kis kimené ellendllast eredmé-
nyez.

A kondenzatorok a radiéfrekven-
cids szfirést és a gerjedésgatiast
biztositjak. Szokasos értékitk a ro-
vidhullama sdvban 100 nF.

T, hémérsékletérzékels tranzisz-
tort a lehet§ legjobb hékapcsolatba
kell hozni az RF véger8sité tran-
zisztorral vagy tranzisztorokkal. Bar
T, disszipaciéja elhanyagolhaté,
mégis célszertt teljesitménytranzisz-
tort alkalmazni, mivel az kénnyen
felszerelhet6 az RF tranzisztor n(t6-
bordéjéra. ‘

T, tranzisztor héfkapcsolata az
RF tranzisztorokkal k6zémbos.

Az ellendllasok méretezésénél az
RF tranzisztorok maximalis bazis-
4ramabél indulunk ki, ami az elf-
feszit6 egységiink terheld drama

0 maxJe

El6szor az R, ellendllason foly6
aramot kell megvalasztani:

I
, I‘=(2"'3)'1§%nf
n

ahol B,,, a T, tranzisztor dram-
erdsitési tényez%ének a minimadlis
értéke. Ezutdn R;-et szamithatjuk:

Ur-2U,
I,

ahol U, a sziikséges el6fesziiltséget
elenti. Ezt 700 mV-nak vehetjik.
ovabba:

R,=

ahol 4U a beillithaté elbfesziiltsé
valtozas, amelyre 200 mV elegendé.
Megjegyezziik, hogy R, elég kicsinek
(5 + 20 ohm) adédik a gyakorlatban.

Az R, ellenallds szerepe a tual-
sramvédelem. Ertékét a kovetkezd
egyenldtienséghdl vélaszthatjuk
meg:

Ur-2U,

R
3 Io

RF fokozat
eldfeszilt-

R4

21.3. dbra
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22.1. dbra 22.2, dbra

Az R, ellensllason disszipaloédo6
teljesitmény kimeneti révidzarban:

U}
P T mr—
3 Ra

A T, tranzisztor maximaélis disz-
szipaci6ja pedig:

Az R, el8terheld ellendllas értéke
n:m kritikus. Egy lehetséges valasz-
tas: :

Az eddigi kompenzdlékordk ho-
mérsékletérzékelije lermészetesen csak
a htitéborda hémérsékletét érzékelhelte,
exért csak ext kompenzdlta. A réteg-
hémérséklet mindig magasabb, mint a
htitéborda hémérséklete! Ezért az elb-
z8 elvek szerint épilett kompenzdld
drtlz‘mkb'r()'k némi hibdval rendelkez-
nek.

Végill megjegyezziik, hogy létezik
olyan tranzisztor is . RCA
2N6093) amelyben egy héérzékeld
diédat képeznek ki a tokon beliil, a

tranzisztorral azonos lapkan. Ezt a-

di6dat hasznalva hOmeérsékletérzé-
kelésre igen pontos kompenzdlast
érhetiink el.

22, Szélessavii linedris erBsitok

A szélessavu linedris erbsitékkel
lehet8ség nyilik az egész RH sav
hangolas és atkapcsolds mentes at-
fogaséra. :

Az ilyen rendkiviil elényds tula{-

. donsagokkal rendelkezd erSsit6ti-
pusnak néhany hétranya is van:

— -harmonikus tartalma elég ma-
gas, ezért kimendsz(rét kell
alkalmazni;
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— névleges telijesitményét csak
akkor tudja leadni, ha a terhe-
16 impedancidja pontosan az
eldirt, szokdsos mindségi an-

tennak hasznélatdndl a kime-

-neten a kihangoldst biztosité
illeszt6fokozatot  kell alkal-
mazni.

A fenti okok miatt az amatfr
ad6k kimend fokozatdként nem cél-
szeri alkalmazni. Azonban meghajté6
fokozatként nagyon elényds. A szé-
lessavi linedris erfsit6 megvalosi-
tasa ,,A” vagy elleniitemti ,,AB”
osztdlyban lehetséges.

Az ,,A” osztdly rossz hatdsfoka és
nagy nyugalmi disszipaciéja miatt
csak Kkis teljesitményszint esetén jo-
het szamitasba. Mivel altaldban ko-
vetelmény, hogy az erfsités a frek-
vencidtél esak kismértékben fiigg-
jén, a feladatot csak frekvencia-
fiilggd negativ visszacsatoldssal le-
het megoldani. )

Két példat mutat az ,,A” osztalyu
linedris erdsit6re a 22.1. és a 22.2,
dbra. o

A 22.2. 4brdn lathaté kimend
L,C,-kér a tranzisztor kimené kapa-
citasanak hatdsdt kompenzdlja a
miikddési sdv nagyfrekvencias ré-
szén,

Amint lathat6, az egyik kimene-
ten sem alkalmaztak illeszt§ transz-
formétort.

50 ohmos terhelésen Kkiilonb6z6
teljesitményekhez tartoz6 RF fe-
szilltségeket a kovetkezd tdblazat
mutatja:

P[W] . U[V]
1 10
5 22
10 31
25 50

Mivel a telepfesziiltségnek feltétlen
" nagyobbnak kell lennie, mint a ter-
helésre juté csicsfesziiltség, a tdb-

lazatbél lathaté, hogy redlis koril-
mények kozott mar 10 W elballitasa:
is nehézségekbe utkdézik ezen az
titon (min. 36 V telepfesz.). A meg-
oldas nyilvan az, hogy a terhelés
(dltaldban 50 ohmos) impedanciajat
a sziikséges értékké transzformdl-
juk. Az adott impedanciaviszonyok
mellett (50 ohmbél néhdny ohm)
ez széles frekvenciasavban nem egy-
szer(i probléma. :

Kézenfekvé megoldds illesztd
transzforméatorok alkalmazdsa, azon-
ban nagyirekvencian ezek megval6-
sitdsa is nehézkes.

( Folytatjuk)
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